

КОМИТЕТ ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ И СПОРТУ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

ФЕДЕРАЦИЯ ФУТБОЛА СССР

ФУТБОЛ



47-й

ЧЕМПИОНАТ СССР
СРЕДИ КОМАНД
ВЫШЕЙ ЛИГИ

«ДИНАМО»
(Киев)

— «СПАРТАК»
(Москва)

ПРОГРАММА

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ СТАДИОН
КИЕВ
(ул. Красноармейская, 55)

23 июня 1984 года
Начало матча в 19.00

Пять последних сезонов московский «Спартак» не покидает призовую тройку. За эти годы ни одна команда высшей лиги не могла сравниться с москвичами по уверенности выступлений на чужих полях — с завидной легкостью в свойственной только им манере спартаковцы способны были переиграть любого соперника.

Причины успешных выступлений «Спартака» детально анализируются специалистами и любителями футбола. И похоже, что своеобразный спартаковский феномен обрастил новыми загадками.

Выбыв в 1976 году в первую лигу, москвичи сумели за сезон возвратиться в группу сильнейших команд страны. Вернувшись в капитально оновленном составе, спартаковцы под руководством Константина Ивановича Бескова и Николая Петровича Старостина через год стали чемпионами страны. Золотые медали получили футболисты, большинство из которых год-два назад если и знал узкий круг специалистов, то лишь как бесперспективных. Что удивительно — это тут же стало традицией «Спартака» — практически все играющие в команде новички, обладающие различным уровнем футбольного мастерства, легко и естественно вписывались в своеобразную игру основного состава, быстро осваивались и становились своими людьми среди задававших тон старожилов.

Так мы увидели в совершенно новом свете Дасаева и Шавло, Ярцева и Романцева, Родионова и Черенкова, Морозова и Гесса, Швецова и Резника, Позднякова и Сочнова, Калашникова, Мишешкина и Базулева.

Тренеры смело вводят в основной состав совсем юных и доверяют новые позиции ветеранам. Вспомним, как спокойно и уверенно провели в прошлом году матчи Кубка УЕФА Аргудяев и Попелнуха, фактически дебютируя в основном составе; как свежо и полезно отыграли прошлый сезон Резник и Гладилин.

Москвичи вернулись в высшую лигу в пору расцвета так называемого атлетического футбола, но подражать лидерам не стали. Они показали свой стиль, который тут же был назван «спартаковским» — кружевной, легкий, с обилием средних и коротких передач, многочисленными «стенками». Редко увидишь спартаковца, принимающего мяч спиной, обращенной к воротам соперника. Всеселое увеличение игрой, обилие острых моментов и голов обеспечивали распространение комбинационной спартаковской манеры игры. Отдельные компоненты такого стиля взяты на вооружение «Днепром», минским «Динамо», но повторить «Спартак» может только... «Спартак».

В европейских кубках выступления спартаковцев отличаются высокой результативностью, решительной борьбой за победу с первой до последней секунд игры. Первыми из советских команд они вышли в 1/4 Кубка УЕФА.

Конечно, есть у «Спартака» и свои проблемы, бывают у него и неудачи, и даже срывы, от которых в спорте не застрахован никто.

Нынешний сезон — один из самых сложных для популярного московского клуба. Спартаковцы последними завершили официальные матчи прошлого сезона — 7 декабря они победили в Тбилиси голландскую «Спарту». Среди первых начали они новый футбольный год — ведь 7 марта они сражались в Брюсселе с «Андерлехтом». Таким образом, период отдыха и подготовки к новому сезону у команды Бескова был смещен и укорочен, и еще неизвестно, пройдет ли это для спартаковцев бесследно. К тому же группа футболистов «Спартака» — Черенков, Сочнов, Кузнецов, Морозов, Поздняков — регулярно привлекалась к тренировкам и играм в олимпийской сборной страны.

В составе команды произошли некоторые изменения. Ушли из «Спартака» Эдгар Гесс, изъявивший желание играть в ташкентском «Пахтакоре», Евгений Мишешкин, перешедший в московское «Динамо», и Юрий Резник, который будет играть в «Динамо» Батуми. Закончил играть Александр Мирзоян. Бывший капитан «Спартака» Олег Романцев назначен старшим тренером одной из базовых команд «Спартака» — московской «Красной Пресни». Вернулся в родную команду после службы в армии Евгений Сидоров (из ростовского СКА) и Сергей Шавло (из смоленской «Искры»).

Ворота «Спартака», как всегда надежно, защищает Ринат Дасаев. Вот уже второй год он носит капитанскую повязку, а это свидетельствует о полном доверии к нему товарищей.

Передний защитник Сергей Бубнов — мастер давно известный, играл в сборной СССР, в «Спартаке» второй сезон. С его появлением заметно окрепла оборона

команды. Бубнов нередко участвует в атаках, особенно при розыгрыше стандартных положений, умеет мощно пробить по воротам, хорошо играет головой.

Страхующий защитник **Сергей Базулов** уверенко вился в коллективе в прошлом году, от игры к игре растет его мастерство, хотя он еще не всегда действует надежно. **Геннадий Морозов** может сыграть в обороне на любой позиции, нередко действует и в середине поля. Крайние защитники **Борис Поздняков** и **Владимир Сочнов** — в прошлом форварды, и без их участия атаки «Спартака» трудно представить. Особенno опасен для соперника Сочнов — его отточенный дриблиng, высочайшая скорость, точный пас не раз приводили в замешательство оборону соперников. В нынешнем году ему исполняется 29 лет — возраст, когда многие завершают выступления. А мастерство Владимира все растет.

Основа «Спартака» — полузащита. **Юрий Гаврилов**, **Валерий Гладилин**, **Евгений Кузнецов** умело направляют в атаку своих партнеров, часто и четко завершают атаки сами.

В прошлом сезоне Юрий Гаврилов получил приз лучшего бомбардира чемпионата, вошел в клуб им. Г. Федотова. Правда, нынешний сезон начал не очень уверенно, но блеснуть может в любой момент.

Валерий Гладилин начал играть в «Спартаке» с 1974 года. Затем несколько лет выступал в «Кайрате». Его возвращение в Москву в 32 года удивило многих, но еще более порадовали поклонников команды его голы на последних минутах многих прошлогодних игр. И если в прошлом сезоне Валерий обычно выходил на замену, то с начала нынешнего первенства он играет «от звонка до звонка» и продолжает забивать голы.

Болезнь лучшего футболиста прошлого года Федора Черенкова поставила перед командой сложные проблемы. Многие из них сняла удачная игра **Сергея Шавло**, с первого же матча с «Андерлехтом» заигравшего уверенно и спокойно.

Более десяти лет назад 16-летним юношей появился в «Спартаке» **Евгений Сидоров**. Быстрый и юркий форвард сейчас действует несколько сзади, умеет разыгрывать штрафной удар. Его мастерство во многом помогло ростовчанам вернуться в высшую лигу. В родном клубе Сидоров вновь играет выдвинутого вперед полузащитника.

Неплохо начал сезон высокий и крепкий форвард «Спартака» и сборной страны **Сергей Родионов**. 22-летний бомбардир удивительно спокоен и находчив в любой ситуации, в игре против любого соперника. На его счету голы во многих официальных международных матчах сборной и «Спартака». В этом году он провел 2 мяча в ворота «Андерлехта», забивает и в первенстве. Наверняка, запомнился многим его мастерский гол в ворота «Днепра» — Сергея с лета принял мяч на грудь, затем, подыграв головой, обошел защитника и, находясь к воротам боком, не опуская мяча на землю, перебросил его через вратаря — настоящий футбольный шедевр! В атаках «Спартака» в этом сезоне Родионов действует практически один. После болезни никак не может восстановить былые кондиции, вернуть славу бомбардира **Сергея Швецова**. Попробовали тренеры в основном составе и **Гурама Аджоева**, **Михаила Русаяева**, но пока еще надежного партнера Родионову не подыскали.

С первых матчей нынешнего чемпионата «Спартак» показал мощную результативную игру, вышел в лидеры. Принципиальная игра с киевлянами очень важна, победа в ней определит многое. Любители футбола ждут от обеих команд зрелищной, интересной, скоростной игры.

ЕДИНОМЫШЛЕННИКИ

В книге Николая Петровича Старостина «Звезды большого футбола», вышедшей в конце 60-х годов, есть такие слова:

«В годы царствования Григория Федотова вице-королем футбольных полей можно было с полным основанием назвать Константина Бескова. Он возглавлял нападение московского «Динамо» — единственной команды, успешно противостоящей ЦСКА... Игра Бескова была построена на точном расчете и блестящей технике. Там, где Федотов действовал интуитивно, Бесков беспрерывно изобретал.

В эти знаменитых футбольных ансамблях Федотов был гениальным дирижером, а Бесков, если хотите, главным концертмейстером... Бесков действовал на поле ювелирно.

Сейчас Константин Бесков — один из ведущих советских тренеров. В его работе, как и раньше в игре, привлекают упорство и любовь к экспериментам».

Примерно в то же самое время в статье «Законы большого футбола» Константин Иванович Бесков писал:

«Для настоящего спортсмена не может существовать квасного клубного патриотизма, его отличают широта взгляда и умение видеть соперника, учиться у них всему хорошему. С детства я болел за «Динамо», но одним из моих бесспорных кумиров был Николай Петрович Старостин. В этом человеке всегда прежде всего подкупало исключительно серьезное, я бы даже сказал благоговейное отношение ко всему, что касается футбола...»

Человека, стоявшего у колыбели «Спартака», Николая Петровича Старостина и убежденного динамовца Константина Ивановича Бескова судьба свела в самый трудный, можно утверждать, критический момент в жизни популярного клуба, покинувшего высшую лигу...

Старательно, трудолюбиво Бесков и Старостин принялись склеивать развалившийся коллектив.

Что произошло далее — общезвестно. В турнире первой лиги московский «Спартак» забил тогда рекордное число голов (83) и это было наиболее ярким, конкретным выражением единого понимания Бесковым и Старостиным самой сути игры, их отношения к будущему коллектива, который создавали единомышленники.

Вернувшись в высшую лигу, «Спартак» выиграл звание чемпиона страны и призовые места. Команда регулярно поставляет игроков в сборную страны.

Предельная требовательность К. Бескова и Н. Старостина способствовала появлению в «Спартаке» ярких имен. Именно в этой команде раскрыли свои возможности, приобрели громкое спортивное имя Ринат Дасаев, Сергей Шавло, Юрий Гаврилов, Сергей Родионов и многие другие. Каждого из них отыскали спартаковские руководители тогда, когда никто из любителей футбола об их существовании даже и не подозревал.

В НАГРАДАХ НЕДОСТАТКА НЕТ

Команда московского «Спартака» — преемница нескольких футбольных клубов, выступавших, начиная с 1922 года, под названиями «Московский клуб спорта» (МКС), «Красная Пресня», «Пищевики», «Дукат», «Промкооперация». Основана в 1935 году, с тех пор выступает под названием «Спартак». Традиционные цвета — бело-красные.

Десятикратный чемпион страны — 1936 (осень), 1938, 1939, 1952, 1953, 1956, 1958, 1962, 1969, 1979 гг.

Второй призер чемпионатов страны 1937, 1954, 1955, 1963, 1968, 1974, 1980, 1981, 1983 гг.

Третий призер чемпионатов страны 1936 (весна), 1940, 1948, 1949, 1957, 1961, 1970, 1982 гг.

Худшее место в чемпионатах — 15-е (1976, осень).

Самая крупная победа в чемпионатах — 8:0 («Динамо» Одесса — 1939), самое крупное поражение — 0:5 («Торпедо» Москва — 1945, 1964; «Динамо» Москва — 1946).

Обладатель Кубка СССР 1938, 1939, 1946, 1947, 1950, 1958, 1963, 1965, 1971 гг., финалист 1948, 1952, 1957, 1972, 1981 гг.

Команда и ее игроки завоевывали призы: им. Г. Федотова (1958, 1968, 1969, 1979, 1981), Спортомитета СССР (1946, 1953, 1954, 1955, 1956, 1958, 1961, 1962), Федерации футбола СССР (1958, 1961, 1962, 1979), «За волю к победе» (1962, 1963, 1981), «За лучшую разность» (1969, 1979, 1983), «Агрессивного гостя» (1969, 1974, 1979, 1983), «Крупного счета» (1962, 1970, 1974, 1979, 1981, 1983), «Кубок прогресса» (1978), «Справедливой игры» (1980, 1982), «Вместе с командой» (1981), «Лучшему бомбардиру» (А. Ильин — 1958, Ю. Севидов — 1962, Н. Осянин — 1969, Г. Ярцев — 1978, Ю. Гаврилов — 1983), «Лучшему вратарю» (А. Прохоров — 1974, 1975, Р. Дасаев — 1980, 1982, 1983). Лучшими футболистами СССР признаны Е. Ловчев — 1972, Р. Дасаев — 1982, Ф. Черенков — 1983.

В победах «Спартака» большую роль сыграли такие тренеры, как Н. Старостин, К. Кашнин, А. Вольрат, П. Исаков, А. Дангулов, Н. Гуляев, Н. Симонян, К. Бесков.

В 30-е годы прославились спартаковцы первого поколения А. Акимов, В. Жмельков, Ал. Старостин, Вик. и Вас. Соколовы, Ан. Старостин, С. Артемьев, С. Леута, Г. Глазков, В. Семенов, А. Соколов. В годы наивысшего взлета «Спартака» — в середине 50-х — в команде играли В. Ивакин, Н. Тищенко, А. Масленкин, Ю. Седов,

М. Огоньков, А. Парамонов, И. Нетто, Б. Татушин, Н. Симонян, А. Исаев, А. Ильин, С. Сальников.

Ведущие футболисты последнего двадцатилетия — А. Кавазашвили, А. Прохоров, А. Крутиков, Г. Логофет, А. Корнеев, И. Варламов, Е. Ловчев, В. Иванов, С. Рожков, В. Папаев, Н. Киселев, Г. Хусаинов, Н. Осянин, В. Маслаченко, В. Амбарцумян и другие известные мастера.

Наибольшее число встреч за клуб в чемпионатах провели И. Нетто — 367, Г. Логофет — 347, Г. Хусаинов — 346.

Лучшие бомбардиры клуба — в чемпионатах — Н. Симонян — 133, Г. Хусаинов — 102, А. Ильин — 83.

Рекордсмен за один сезон — Н. Симонян (1950, 34 мяча).

В первой сборной СССР выступали 47 спартаковцев, которые провели в ней 594 игры и забили 95 мячей. Больше всего игр в сборной провели И. Нетто — 55 (забил 4 мяча), Е. Ловчев — 51 (1) и Р. Дасаев — 39.

В официальных европейских клубных турнирах команда стартовала 10 раз, прошла 48 игр: 26 побед, 9 ничьих, 13 поражений, соотношение мячей 83 : 54. Лучшее достижение — выход в 1/4 финала Кубка кубков (1973), Кубка чемпионов (1981), Кубка УЕФА (1984).

ВОСПИТАННИК «СПАРТАКА»

Сергей Родионов («Спартак», Москва). Родился 12 июня 1962 года в Москве. В футбол играет 11 лет. Рост — 182 см, вес — 75 кг. Нападающий. Первый тренер — Н. Паршин.

Крайний форвард столичного «Спартака» Сергей Родионов вырос в этом коллективе. Десятилетним мальчиком он записался в команду тренера Николая Паршина и занимался футболом в спортивной школе в Москве на Ширяевом поле. Позже его тренировали также спартаковские наставники Анатолий Ильин и Владимир Сучков.

Характерная особенность Родионова — быстрый бег и нацеленность на ворота. Он стал лучшим бомбардиром в юношеской команде «Спартака». В игре всегда стремился подражать знаменитому киевскому форварду Олегу Блохину.

В 16 лет Сергей получил приглашение Николая Петровича Старостина играть за дублирующий состав команды мастеров. А через два года Константин Иванович Бесков впервые включил молодого игрока в основной состав команды. В 1981 году Родионов стал игроком сборной СССР. В составе этой команды участвовал в испанском чемпионате мира.

В начале нынешнего сезона Родионов с трудом входил в форму. Давали знать о себе старые травмы. Однако постепенно все уладилось.

Случилось так, что в этом чемпионате «Спартак» оказался с одним форвардом. Почувствовав ответственность, Сергей теперь тренируется и играет с особым старанием.

«Не от хорошей жизни, например, играет с одним форвардом «Спартак», — писал в газете «Советский спорт» известный в прошлом нападающий, мастер спорта Михаил Гершкович. Надо, правда, сказать, что этот единственный форвард — Родионов с каждым годом заметно прибавляет в мастерстве. Он особенно хорошо действует на передней линии в гуще защитников соперника. Родионов подтвердил это и в матче с чемпионом страны «Днепром» на его поле, забив красивейший гол, решивший исход встречи...»

Блеснул Родионов и в Харькове, забив два мяча. Первый из них спартаковец провел, стремительно прорезав оборону харьковчан по центру. Сивуха парировал его удар, но рикошетом от своего же защитника мяч влетел в сетку.

Под конец встречи Родионов показал, что умеет великолепно играть головой. Используя отменную передачу Гаврилова, он точным ударом метров с пяти послал мяч в нижний угол ворот.

Все это — свидетельство тому, что талантливый игрок входит в нужный ритм и к осени, когда начнутся отборочные матчи чемпионата мира, наберет отличную спортивную форму.

ЭТО ВСЕГДА ИНТЕРЕСНО

Первая встреча московского «Спартака» и киевского «Динамо» состоялась 6 июня 1936 года в Киеве. Счет открыл на 26-й минуте спартаковец Г. Глазков. Затем москвичи провели еще два мяча в ворота соперников. На 90-й минуте матча киев-

лянин В. Гребер с пенальти забил ответный гол и скрасил горечь первой неудачи — 1:3.

Встречи сегодняшних соперников, особенно в последние двадцать лет, проходят в интересной, упорной борьбе, нередко определяют исход сражения за высшие награды первенства. Всем известен яркий факт из биографии киевского «Динамо» — команда десять раз становилась чемпионом страны и каждый раз — досрочно. Но ведь не раз наши земляки досрочно лишились надежд на чемпионство после матчей со «Спартаком». Так было в 1969 году, когда, прорвавшись сквозь снежную мглу и киевскую оборону, победный гол в киевские «бессарабские» ворота забил Н. Осянин. Так было и десять лет спустя, когда на оживленном динамовском стадионе хозяева настойчиво атаковали, а голы забили спартаковцы В. Самохин и Г. Ярцев. В 1982 году киевляне были, казалось, в двух шагах от очередных золотых медалей, но красавцы-голы Ф. Черенкова и С. Родионова повергли в уныние киевских болельщиков и открыли путь к первой победе в чемпионатах минским динамовцам...



Р. Дасаев и О. Блохин.
Разбор сложной ситуации.

Суммарные результаты состоявшихся 84 матчей киевских динамовцев со «Спартаком» следующие: у москвичей 30 побед, у киевлян — 28; соотношение мячей 111 : 103 в пользу спартаковцев. Чаще других забивали мячи в этих матчах — у спартаковцев — С. Сальников — 7, Н. Дементьев, И. Нетто и В. Семенов — по 5; у киевлян — О. Блохин — 9, В. Каневский, М. Коман — по 7, Л. Буряк — 5. Самые крупные победы «Спартака» — 5 : 1 (1940) и 4 : 0 (1950), киевлян — 4 : 1 (1950, 1972) и 3 : 0 (1978).

Вот какие результаты принесли встречи соперников по возвращении «Спартака» в высшую лигу (слева — голы киевлян):

	в Киеве	в Москве
1978	3 : 0	2 : 0
1979	0 : 2	0 : 1
1980	2 : 0	0 : 1
1981	2 : 0	2 : 1
1982	1 : 2	2 : 1
1983	1 : 1	0 : 0

Десять лет подряд (с 1973 года) матчи сегодняшних соперников заканчивались победой одной из команд. Но обе прошлогодние игры завершились вничью.

Очень живо и интересно прошел матч в Киеве. Команды уделили много внимания обороне, но высокое индивидуальное мастерство и вдохновение Черенкова и Блохина, Гаврилова и Заварова, Сочнова и Демьяненко, Гладилина и Буряка не раз радовали зрителей. Игра изобиловала опасными моментами, футболисты часто били по воротам, красиво

и уверенно играли вратари Дасаев и Чанов, не раз выручая свои команды. В первом тайме после мощного удара Блохина Заваров сумел добить мяч в ворота спартаковцев. Москвичи сравняли счет во второй половине игры. Подключившийся в атаку Милешкин буквально вколотил мяч в левый от Чанова угол.

Встреча в Лужниках прошла с территориальным перевесом динамовцев. Спартаковцы действовали на контратаках. В осторожной, спокойной игре счет так и не был открыт — защитники надежно подстраховывали друг друга, а редкие опасные выпады соперников умело ликвидировали Дасаев и Михайлов.

СОСТАВЫ КОМАНД

«ДИНАМО» [Киев]

мсмк В. Чанов (1959)
В. Гришко (1961)
мсмк В. Бессонов (1958)
мсмк С. Балтача (1958)
мсмк С. Журавлев (1959)
мсмк А. Демьяненко (1959)
мс В. Лозинский (1955)

мс М. Олефиренко (1960)
В. Евсеев (1962)
О. Кузнецов (1962)
змс Л. Буряк (1953)
мсмк А. Баль (1958)
П. Яковенко (1964)
В. Тищенко (1963)
В. Рац (1961)
змс О. Блохин (1952)
мс В. Хлус (1958)
мс В. Евтушенко (1958)
мс А. Заваров (1960)
А. Михайличенко (1963)

Старший тренер — мс, зтр СССР
В. Лобановский.
Начальник команды — мс, зтр
УССР **М. Коман.**
Тренеры — мс, зтр УССР **А. Пузач,**
змс **В. Колотов,** змс **М. Фоменко.**

Примечание. Стартовые составы команд, номера игроков и состав судейской бригады будут объявлены на стадионе перед началом игры.

«СПАРТАК» [Москва]

мсмк Р. Дасаев (1957)
С. Черчесов (1963)
мсмк А. Бубнов (1955)
мс В. Сочнов (1955)
мс Г. Морозов (1962)
мс Б. Поздняков (1962)
мс С. Базулов (1957)

В. Попелнуха (1963)
мсмк С. Шавло (1956)
мсмк Ю. Гаврилов (1953)
мсмк Е. Сидоров (1956)
мс В. Гладилин (1951)
мс Е. Кузнецов (1961)
мс С. Родионов (1962)
мс С. Швецов (1960)
мсмк Ф. Черенков (1959)
Г. Аджоев (1961)
М. Русаев (1964)
О. Кужлев (1966)

Старший тренер — змс, зтр СССР
К. Бесков.
Начальник команды — змс
Е. Старостин.
Тренеры — мс, зтр РСФСР
Ф. Новиков, мс **С. Рожков.**

В 13-м туре чемпионата СССР встречаются

«Динамо» Тб. — «Зенит»
ЦСКА — «Днепр»
«Кайрат» — «Шахтер»
«Черноморец» — «Пахтакор»

«Нефти» — «Динамо» Мн.
«Торпедо» — «Металлист»
«Жальгирис» — «Арарат»
СКА — «Динамо» М.

ХОЗЯИН ПРАВОГО КРАЯ

Владимир Лозинский («Динамо», Киев). Родился 6 января 1955 года в селе Сапычи Брянской области. Рост — 179 см, вес — 76 кг. Мастер спорта. Защитник. В футбол играет 19 лет. Чемпион СССР 1977, 1980 и 1981 гг. обладатель Кубка страны 1978 и 1982 гг. Выступал в первой сборной Советского Союза. Первый тренер — Е. Котельников.

Родители Владимира — коренные киевляне.

— Считаю себя и коренным динамовцем, — рассказывает В. Лозинский. — Девятилетним мальчиком меня на стадион «Динамо» привел за руку старший брат Александр. И с тех пор я не изменил бело-голубым.

Самым тяжелым в спортивной биографии Владимира считает 1977 год, когда начал выступать в основном составе. Часто разочаровывался. Ведь не все получалось сразу. А после матча в Киеве на Кубок УЕФА с «Айнтрахтом» из Брауншвейга у него и вовсе руки опустились. Гости подавали угловой, а Владимир Лозинский подстраховывал опытного Виктора Матвиенко. Киевляне пропустили гол и во всем обвинили новобранца. На второй тайм Лозинский уже не вышел. Трудно описать переживания молодого защитника. Правда, после просмотра видеозаписи того моментаказалось, что не его была вина. Постепенно черная полоса прошла. Видимо, никто не застрахован от неудач. Они же для В. Лозинского стали проверкой на преданность футболу.

Постепенно Владимир прижился в основном составе. Прошли годы, в его коллекции появились золотые награды чемпиона СССР и обладателя Кубка страны. Появилось у него место и в основном составе сборной.

Нынешний сезон проходит у Владимира успешно. Достаточно опытный, физически сильный и выносливый правый защитник киевских динамовцев приносит много пользы коллективу.

Этот игрок никогда не делит соперников на сильных и слабых. Ко всем матчам В. Лозинский готовится старательно. Он верит в интуицию, которая подсказывает ему, когда необходимо подключиться к атаке, пробить по воротам.

Мы спросили у Владимира: «Футболистами рождаются или становятся?» Он ответил:

— Думаю, что становятся. Даже признанным талантам необходимо много и самоотверженно работать для достижения цели. Ведь часто мы были свидетелями, когда молодой футболист ярко сияет в юношеских командах. Однако лень и самоуспокоенность не дают ему стать настоящим мастером. И наоборот — ничем не приметный благодаря настойчивости достигает высот.

— Внешне вы — человек спокойный. А способны ли разгневаться? И вообще какой у вас характер?

— Разгневаться? Естественно, когда встречаюсь с несправедливостью, злостью, грубостью, хамством и т. д. А вообще говорят, что я человек контактный и спокойный.

— Встреча с кем вам наиболее запомнилась?

— Несколько лет назад отдыхал в санатории вместе с дважды Героем Советского Союза, партизанским генералом Алексеем Федоровичем Федоровым. Человек высоконтелеграфный, тактичный и скромный, он никогда не рассказывал о себе, больше интересовался как преданный болельщик киевского «Динамо» делами футбольными. И лишь посмотрев телевизионный фильм о нем и его соратниках, по-настоящему узнал Алексея Федоровича. Горжусь, что знаком с ним.

Футбол

47-й чемпионат СССР среди команд высшей лиги
«Динамо» (Киев) — «Спартак» (Москва)
Программа

Материал подготовили Виталий Семенович Погорелый и Виктор Петрович Браницкий.
Ответственный за выпуск В. Н. Романенко. Фото Б. Я. Ховхуна. Оформление художника
Н. И. Кучаренко. Художественный редактор И. А. Бычекин. Технический редактор Е. С. Кутузова. Корректор Т. Б. Продан.

Сдано в набор и подписано в печать 04. 05. 84. БФ 31961. Формат 60×90 1/16. Бумага офсетная. Печать офсетная. Усл. печ. л. 0,5. Усл. кр.-отт. 1,25. Тираж 10 000 экз. Зак. 4—1287. Изд. № 2961. Цена 10 коп. Заказное. Издательство «Реклама», 252103, Киев-103, Киквидзе, 7/11. Киевская фабрика печатной рекламы им. XXVI съезда КПСС, 252067, Киев-67, Выборгская, 84.

Выпущено по заказу Управления спортооружий Спортивного комитета УССР.

(C) Управление спортооружий Спортивного комитета УССР, 1984.